

**编者按** 近日,人力资源和社会保障部发布新职业、新工种及调整变更的职业(工种)信息,新职业增加17个、新工种增加42个,其中既有生成式人工智能系统测试员、无人机群飞行规划员等前沿科技领域的“硬核岗位”,也有咖啡加工工、旅拍定制师、睡眠健康管理师等贴近生活的“烟火气”工种。即日起,长沙晚报特开设《走近新职人》栏目,探索新兴职业从“新鲜”到“主流”的无限可能。

# 打开一捧生豆到一杯醇香的奇幻之门

藏于幕后的“咖啡加工工”获人社部认证,行业发展需要更多专业人士

## 职业名片

### 咖啡加工工

操作咖啡豆烘焙和加工设备,将咖啡生豆加工成熟豆及其他再制咖啡产品,并运用感官、仪器设备及评分工具对咖啡生豆、熟豆进行评定的人员。



扫码看辣视频  
看新职人的  
工作日常



易传开从生豆中挑选出大小合适且没有瑕疵的豆子,准备开始烘焙。长沙晚报全媒体记者 周数邑 摄

### 长沙晚报全媒体记者 刘俊

17日一早,在蓝旗咖啡豆烘焙工厂里,一阵阵“噼里啪啦”的声音之后,一颗颗金棕色的咖啡豆从烘豆机里“滚”出来,裹挟着缕缕热气,表皮微微泛着油光,捏一颗放进嘴里,能嚼出坚果巧克力香。

每天,在这个300多平方米的烘焙工厂里,伴随着独特的香气和美妙的口感,烘焙师易传开开启着一场场“风味之旅”。

### 从“豆子”到“杯子”,每一步都看功力

“今天,我们烘的是巴拿马的瑰夏和云南的卡蒂姆。”易传开的“风味之旅”从生豆的筛选开始,包括了解生豆的产区、生豆的等级分类,以及生豆的大小、水分、密度等。

“瑰夏的风味层次感比较丰富,刚入口时带有清新的果酸,接着是焦糖口感,咽下咖啡后,悠长的回甘在口中久久不散。卡蒂姆的口感更像坚果、巧克力风味,醇厚度较高。”易传开一边介绍,一边从生豆中挑选出约一公斤、大小合适且没有瑕疵的豆子,便准备开始烘焙。

打开烘焙机,设定好烘焙曲线,易传开将生豆倒入。接下来,在短短8分钟的烘焙过程中,生豆要经历美拉德反应、焦糖化反应、一爆、二爆等环节。为了确保冲泡出来的咖啡都能绽放出最佳风味,在这8分钟里,易传开的眼睛、耳朵、鼻子都不能闲着。他不仅要敏锐地捕捉咖啡豆香气释放的最佳节点,观察咖啡豆颜色的变化,还要听着一爆、二爆的声音节奏,从而不断调整烘焙机的火力。

“你仔细听听,一开始声音断断续续、大小高低不齐,现在声音清脆响亮,就像爆米花爆开一样,到了这个时候,就要果断出锅、迅速冷却,来锁住咖啡豆的巅峰风味。”易传开告诉记者,如果火候不足、香气没有充分释放就结束烘焙,咖啡豆会出现夹生味或涩感,但如果过度烘焙,就会导致出现苦味,风味大打折扣。

易传开把烘焙咖啡豆比喻成炒板栗,都是从生到熟的过程。他介绍,咖啡豆的产地、品质、处理方法决定了其基础风味,咖啡加工工根据咖啡豆的特点将咖啡豆烘出最美好的风味,咖啡师则负责把咖啡豆萃取成一杯咖啡。“咖啡师在幕前,咖啡加工工在幕后,但是从‘豆子’到‘杯子’,每个环节都息息相关。”

### 小小咖啡豆,串联起长长产业链

作为一个拥有10余年经验的“资深咖啡人”,易传开见证了咖啡行业的发展变化。

“一开始,大家对咖啡的印象很简单,就是‘苦’,哪怕多一点花香、果香,大家都觉得这不是咖啡。”易传开说。如今,消费者对咖啡的了解越来越多、要求越来越高,“咖啡+茶叶”“咖啡+养生”等“咖啡+”创新模式层出不穷,长沙也出现了许多独立咖啡馆,每一个店都拥有自己独创的特色咖啡。

凯喜职业技能培训学校校长方璐有同样的感受。她记得,在2020年之前,凯喜咖啡90%的业务与奶茶相关,如今咖啡相关业务量迅速提升,仅凯喜集团旗下的蓝旗咖啡豆烘焙工厂每年就要向全国供应100吨以上咖啡生豆和熟豆。

从一捧生豆到一杯咖啡,小小的咖啡豆串联起一条长长的产业链。

从早期“舶来品”的小众标签,到如今融入日常生活的新消费符号,国内咖啡产业市场规模正从千亿元级迈向万亿元级,预计2025年将突破万亿元大关;

云南省已发展成中国咖啡种植规模最大的省份,咖啡出口量也在快速增长,2024年云南累计出口咖啡3.25万吨,同比增长358%,主要出口至荷兰、德国、美国、越南等29个国家和地区;截至今年3月25日,国内现存咖啡相关企业约48.17万家,其中31.07%的企业是3年内注册成立的。

“咖啡加工工”作为新职业的出现和认定,既是行业精细化、标准化发展的必然要求,也是消费升级和市场变化的迫切需要,咖啡加工环节也不再仅仅满足于将咖啡生豆加工成熟豆,而是需要更多的专业人士。

2024年,云南农业大学热带作物学院开设咖啡科学与工程专业,成为全国首个咖啡本科专业,大一主要设置通识和基础课程,大二加入专业的核心课程,涉及咖啡加工、采摘、烘焙、质量监控、新产品设计等,实践课程占比在45%以上。

位于高峰智能制造产业园的凯喜咖啡,一楼是咖啡工厂店,既是一间咖啡馆,也有咖啡豆烘焙工厂;二楼有意式咖啡教室、手冲咖啡教室,还有茶艺&调饮教室。

“每个月,这里会提供国家咖啡师职业技能等级认定的培训、考试,有一些职高学生、在职人士,他们有掌握多种职业技能的需求,也有许多人为了培养兴趣爱好前来学习,学生的年龄从16岁到60岁不等。”方璐介绍。

“咖啡加工工”被纳入国家职业分类,让大家有了更多从业归属感,也萌发了更多希望和目标。其实这条路没有捷径可走,只有不断丰富理论知识并将其应用到实践之中。当你越来越喜欢跟咖啡打交道,越来越热爱这个职业,你就能提供更多更好的产品,让中国的咖啡拥有更加广阔的市场。”易传开说。

## 长沙市人民代表大会常务委员会关于加强圭塘河宪法公园使用管理的决定

### 长沙市人民代表大会常务委员会公告

(2025年第10号)

《长沙市人民代表大会常务委员会关于加强圭塘河宪法公园使用管理的决定》已经2025年4月30日长沙市第十六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过、2025年5月29日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议批准,现予公布,自2025年9月1日起施行。

长沙市人民代表大会常务委员会  
2025年6月18日

圭塘河宪法公园(以下简称“宪法公园”)位于长沙市雨花区圭塘河井塘段西岸,是体现宪法主题、融合文化休闲元素的城市公园,是学习宣传习近平法治思想、弘扬宪法精神、尊崇宪法、礼敬宪法的重要阵地。为了发挥宪法公园法治宣传教育阵地的作用,根据宪法和有关法律、法规的规定,结合本市实际,作出如下决定:

一、宪法公园的使用管理以及在宪法公园组织开展各类活动,适用本决定。

宪法公园的范围包括宪法宣誓区、宣传教育展示区、实践互动区、市民广场区等。

二、宪法公园是面向社会开展宪法宣传教育活动的公益性城市基础设施。宪法公园使用管理应当坚持党委领导、政府负责、部门协同、社会参与的原则,维护宪法宣誓等仪式活动的规范秩序和庄重氛围,兼顾公众参观游览、文化休闲等民生需求。

三、市人民政府应当加强宪法公园使用管理工作组织的领导、统筹协调,研究解决使用管理工作中的重大问题。

雨花区人民政府应当完善宪法公园使用管理工作体制机制,具体组织实施本决定。

四、市、雨花区人民政府司法行政等部门应当加强宪法公园的使用管理,统筹宪法公园的法治宣传教育

宣传教育展应当根据宪法实施工作的具体实践及时完善调整展陈内容和展陈布局,保持展陈的时代感。展陈内容、布局的调整方案应当组织有关方面负责人、专家进行咨询、论证和评审,并征求市、雨花区人民代表大会常务委员会的意见。

鼓励运用现代信息技术,创新宪法和法治宣传教育形式,推进宪法法治文化与科技融合,打造沉浸式体验场景,增强互动性与实效性。

七、市、县(市、区)人民代表大会及其常务委员会,乡镇人民代表大会主席团可以根据代表履职学习培训安排,组织代表前往宪法公园参观宣传教育展,接受宪法教育。

本市各级党校(行政学院)、社会主义学院可以将宪法公园作为干部教育培训实践基地。鼓励本市各级国家机关、人民团体、企业事业单位组织工作人员到宪法公园接受宪法教育。

鼓励各类学校将宪法公园作为青少年法治教育实践基地,开展现场研学、情景教学等法治实践教育。

八、市、县(市、区)人民代表大会常务委员会应当将宪法公园作为践行全过程人民民主的重要阵地,充分利用宪法公园组织开展基层立法联系点和代表履职等活动。宪法公园管理单位应当提供必要的工作保障。

市、雨花区人民代表大会常务委员会统筹推进宪法公园内代表联络站、基层立法联系点等阵地融合建设,充分发挥其吸纳民意、汇集民智作用。

市人民代表大会常务委员会各基层立法联系点可以以宪法公园为依托,采取多种形式开展立法意见征集和以宪法为核心的法治宣传活动。

九、鼓励在宪法公园组织举办入伍仪式、青年成人仪式、学生毕业仪式、集体婚礼等活动,在活

动中设置致敬宪法环节。

在宪法公园内举办前款规定的活动,应当征求宪法公园管理单位的意见,并服从宪法公园管理单位的管理。

十、宪法公园管理单位应当按照有关规定完善服务项目、丰富服务内容,为开展法治文化活动提供支持。

鼓励高等院校、法学研究机构等以宪法公园为载体,开展学术研究和交流,推动宪法理论、宪法实践创新和宣传教育。

鼓励依法开发具有特色的法治文化创意产品。

十一、鼓励自然人、法人和非法人组织通过公益捐赠、志愿服务、展品出借等方式,支持宪法公园的使用管理。

十二、宪法公园管理单位应当做好以下工作:

(一)建立健全宪法公园使用管理制度,维护公共秩序,协调重大活动的场地保障;

(二)依法开展宪法和法治宣传教育活动,按照规定程序及时完善调整展陈内容和展陈布局;

(三)根据基层立法联系点和代表履职等活动的要求,协同配合开展相关工作;

(四)按照规定配置和更新有关设施设备,加强经常性维护管理,保障正常使用和运转;

(五)加强讲解员队伍建设,常态化开展讲解接待工作;

(六)为残疾人、老年人提供必要的无障碍设备、辅助器具和服务;

(七)根据重大活动安排提供礼仪规程指导与服务;

(八)做好巡查检查和应急处置等工作;

(九)法律、法规规定的其他工作。

十三、宪法公园实行免费开放。

宪法公园管理单位可以按照有关规定组织开展配套服务经营活动,提供便民服务。配套服务经营活动应当符合宪法公园规划布局、功能定位和相关要求,防止过度商业化和无序运营。宪法公园内禁止建设危害公共安全、污染环境、破坏景观、妨碍游览的项目和设施。

十四、宪法公园内参观游览、开展活动,不得违反法律、法规、规章和宪法公园管理制度,不得违背公序良俗。任何单位和个人有权对破坏宪法公园设施、损害宪法公园环境、扰乱宪法公园秩序的行为进行劝阻、制止。

十五、违反本决定规定,破坏宪法公园设施、损害宪法公园环境、扰乱宪法公园秩序的,依法追究相关法律责任。

十六、本决定自2025年9月1日起施行。

湖南获2029年第十六届全运会承办权,赛事主场馆所在地长沙南部融城片区迎来历史性发展机遇

## “湘江之蝶”乘风欲飞

### 长沙晚报全媒体记者 洪虹

6月17日,国务院办公厅正式发函同意湖南省承办2029年第十六届全国运动会。这一重磅消息,为正在加速建设的长沙奥体中心项目注入一针“强心剂”,更标志着长沙南部融城片区迎来历史性发展机遇。湖南以长株潭为申办“十六运”的中心城市,作为赛事主场馆所在地,天心区解放垸片区从曾经的城郊村落跃升为长株潭融城“新地标”,一幅以体育为媒、产业融合的宏伟蓝图正徐徐展开。

### 全运会落户:从“赛事短板”到“蝶舞湘江”

近年来,随着国内“赛事经济”爆发式增长,长沙虽坐拥“网红城市”流量,却因缺乏现代化大型体育场馆而屡屡错失国际顶级赛事。以贺龙体育中心为例,这座2003年为承办第五届城运会翻新的场馆,已难以满足新时代大型赛事需求。

长沙奥体中心的规划建设,正是破解这一瓶颈的关键。项目选址历经多轮论证,最终落子天心区解放垸片区——这里北接长沙主城区,南联株洲、湘潭,地处长株潭几何中心。今年4月27日,长沙奥体中心正式开工,主体育场

### 天心速度:66天完成全部528户征拆签约

长沙奥体中心项目的快速推进,离不开群众的支持。2024年10月,项目征拆启动,涉及天心区大托铺街道23个村民小组、528户共455栋房屋,需安置2000余人。令人惊叹的是,项目仅用66天便实现全部签约,创下长沙重大项目征拆“天心速度”。

征拆指挥部采取“阳光征拆”模式,通过村民代表大会、公示栏、微信群全程公开信息,并创新“安置房建设村民监督小组”机制,让村民参与监督。

### 融城进阶:产业腾飞改写城市版图

全运会的带动效应远不止于体育领域。今年4月29日,天心区南部融城片区高质量发展推进大会上,数字经济、生物医药领域的11个项目集中签约,总投资超50亿元。这些项目将与奥体中心形成“产业共振”,打造“体育+科技+健康”的复合生态圈。

天心经开区相关负责人介绍,片区已布局湖南大数据交易所、国家医学中心(报批中)等重大平台,形成“数字经济为主导、生物健康为特色”的产业体系。未来,奥体中心周边将崛起体育经济、现代服务业集群,吸引企业总部、商业综合体入驻,预计带动千亿元级产业规模。

此外,随着省体育训练基地、湖南体育职业学院整体搬迁至暮云片区,片区将形成“训一赛一产一学”一体化链条。而湘江科学城的创新资源与奥体中心的流量效应叠加,有望催生科创孵化、文体旅游等新业态。

东风已至,一只“湘江之蝶”正振翅待飞。

## 能在意并接住我情绪的城市,才叫“我的家”

### 付臣欢

“一拳锤爆坏情绪”“好烦啊!求抱抱”……这个“情绪转换站”,大家转了没?它就在长沙地铁迎宾路口站内,可以打一拳发泄坏情绪,可以抱一个寻求安慰,连中国驻美大使谢锋都在海外发文点赞,四舍五入也是火到国际了。

这个设置,会不会让你联想到厦门地铁树洞?一个是“情绪转换站”,一个是“电子布洛芬”,它俩专治打工通勤路上的情绪感冒。而且,一个交通工具都在关心我,谁还能不开心啊!能在意并接住我情绪的城市,才配叫“我的家”好吗!这点,网友说得挺对——长沙还是太全面了。

生气了高兴了EMO了,地铁“情绪转换站”都可以分享。一拳下去,屏幕上显示的哪

里是数字,分明是我素未谋面、同样心情的家人们啊!谁说年轻人难搞了?年轻人不要太好哄!治愈我们的情绪,只需要一句“我们是一伙的,你不是一个人”!

更别说,长沙地铁还有安全感满满的无人行李墙、贴心周到的无障碍服务,友好真是刻入细节。

如果想美食想狂欢想Fashion,直接打开“夜长沙”模式。这一点,外交部赵立坚可是替大家猛盖戳了,连发多条微博推介长沙,美食美景美美烟花,美好得很!

话不多说,直接走起!来青春长沙,包

开心包治愈包幸福的!

快乐!

00后观察

## [2025]长沙市028号宗地补充公告

[2025]长沙市028号宗地公告出让面积原为30930.46平方米,应为29935.01平方米。该宗地网上挂牌报价截止时间调整为2025年7月8日上午10时止,竞买保证金交纳截止时间调整为2025年7月7日17时止。

特此公告。

长沙市自然资源和规划局

2025年6月17日